



新时代 新气象 新作为

深入学习贯彻学懂弄通做实 推动十九大精神落地生根



让市民有更多获得感 为郑州建设国家中心城市提供良好生态保障 黄河湿地:候鸟天堂 美丽郑州新名片

昨日凌晨,黄河岸边,寒气逼人。

天还没亮,郑州黄河湿地的王恒瑞就裹上军大衣,拿起望远镜、手电筒和相机走出家门。13年来,他几乎每天这个时候,都会去湿地,步行数十公里去巡视、拍照,防止不法分子猎鸟、药鸟是他的职责之一。

“看着鸟越来越多,湿地面积越来越大,我打心眼里高兴!每年秋冬季,大批白鹤、天鹅等珍稀候鸟都要在郑州黄河湿地停歇。”王恒瑞说,十九大报告强调“加大生态系统保护力度”,明确要求“实施重要生态系统保护和修复重大工程,构建生态廊道和生物多样性保护网络……强化湿地保护和恢复。随着十九大精神的落地生根,我相信郑州的生态环境会越来越好!”

站在新起点,开启新征程。打造良好的生态环境是郑州践行十九大精神的具体举措,也是建设国家中心城市的必然选择,更是未来城市发展的核心竞争优势。对此,全市上下牢固树立绿色发展理念,紧紧围绕“大生态、大环保、大格局、大统筹”,科学规划,优化布局,创新机制,加快推进宜居城市、美丽郑州建设,为率先在全省全面建成小康社会、加快现代化进程、向国家中心城市迈进奠定基础,提供生态保障,让山更绿、水更清、天更蓝、空气更清新,让市民有更多的获得感。

郑报融媒记者 刘俊礼
武建玲 通讯员 李军永



黄河之都 湿地家园

郑州被誉为黄河之都,黄河自西向东从郑州北部穿境而过,这里是黄河中下游的过渡地带,是黄土高原的终点、黄淮平原的起点,也是千里黄河堤防零公里的起始点,是郑州市重要的水源地和区域小气候调节区、稳定区。

保护区位于黄河中下游过渡地段,2004年11月19日经河南省人民政府批准建立,保护区全长158.5公里,跨度23公里。总面积57万亩,其中核心区面积13.81万亩,缓冲区3.92万亩,实验区

39.27万亩。

丰富的湿地资源,支持了丰富的生物多样性。郑州黄河湿地自然保护区分布黄河湿地有维管束植物80科284属598种,陆生野生脊椎动物299种,其中,鸟类251种,其中国家一级保护鸟类10种,国家二级保护鸟类31种。通过连续几年来的监测,每年在保护区迁徙和越冬的候鸟总数有近百万只。专家们认为,郑州黄河湿地自然保护区是我国中部地区湿地生物多样性分布的重要地段,湿地内物种繁

多,生态系统类型多样,是我国河流湿地中最具代表性的地区之一。

每到冬季,成群的黑颈鹤、斑头雁来此栖息,它们优美的舞姿把郑州黄河湿地点缀得生机勃勃。

市林业局负责人表示,郑州黄河湿地是最具有代表性和典型的河流湿地、城市湿地,也是重要的生态文化资源和重要的科研教育资源,保护区对郑州的生态系统、生命系统和社会经济系统的支撑发挥着巨大作用。

建章立制 夯实基础

湿地是“地球之肾”,是人类重要的生存环境和自然资本。郑州市委、市政府把生态建设作为郑州可持续发展的首要任务,牢固树立“绿水青山就是金山银山”“山水林田湖草是一个生命共同体”等生态文明建设理念。为了保护相对脆弱的生态系统,郑州积极完善管护基础设施。经省政府批准,2004年成立了郑州黄河湿地省级自然保护区,有效保护了城市周边57万亩的黄河湿地。2012年建成全省第一家国家湿地公园,并顺利通过国家验收,成为郑州市一张亮丽名片。去年以来,郑州市加大对郑州黄河湿地综合清理整治力度,恢复贾鲁河

湿地原有风貌,开挖了中央湿地公园等湖泊,并开展“查、关、治、罚、复、退”专项整治行动,形成治理污染、保护湿地的强大声势。

但过去较长时期,由于对湿地功能及价值忽视、保护管理不力,破坏湿地和猎捕野生动物现象时有发生,也存在一些监管职责交叉、保护范围不明、保护力度不够、过度开发利用等问题。为加强湿地保护,省林业厅、市人大及时提出《郑州市湿地保护条例》立法工作,经过组织深入调研、广泛征求意见,2017年4月28日,市十四届人大常委会第二十七次会议审议通过了《郑州市湿地条例》,

并于10月1日正式实施,条例从理顺管理体制、规范湿地管理、明确投入机制、强化湿地占用审批等方面,进一步明确了主体、完善了机制、落实了责任,对改善郑州市生态环境,维护生态平衡,促进经济社会可持续发展起到了积极的推动作用。

郑州通过湿地自然保护区的保护与建设,有力维护了黄河湿地保护区生物多样性,保持了生态系统功能和生态过程的完整性,促进了生态系统的良性循环。目前,郑州的湿地面积不断扩大,湿地功能不断恢复,湿地面积已接近国土面积10%,初步具备申报国际湿地城市条件。

加强保护 提供保障

市林业局负责人表示,市林业部门将紧紧围绕建设国家中心城市,以《郑州湿地保护条例》实施为契机,开展“生态护湿、依法治湿、全民爱湿”工作,依法管理湿地,按照《郑州湿地保护条例》规定,对涉及占用湿地的所有建设项目依法从严审批,对非法占用湿地、在湿地内采砂、乱

捕滥猎野生动物等破坏湿地的行为开展联合执法、严厉打击,对在湿地内从事的生态种养、生态旅游等活动严格监管,确保湿地面积不减少,湿地资源不退化。

同时,市林业系统还将大力加强湿地生态建设,以维护湿地生态功能和生物多样性为目标,划定湿地生态保护红线,编

制全市湿地保护规划,制定湿地生态效益补偿机制,重点在沿黄一带,大力实施退耕还湿、鸟类栖息地保护等湿地保护修复工程建设,对典型湿地、重要水源区等自然湿地资源,实施抢救性保护,形成覆盖全市重要自然湿地保护体系,为郑州建设国家中心城市提供良好的生态保障。